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Az osztrák iparuzsora.
Az anyag- és munkabérek drágulása 

kivétel nélkül növelte az összes szük­
ségleti és használati cikkek árát. Olyan 
áruknál, a melyeknek megközelítően 
azonos minősége, eltarthatósága és 
szállítási lehetősége megvolt, a kormány 
az árak maximálásával igyekezett elejéi 
venni a jogosulatlan árdrágításnak.

Egész természetes, hogy az ilyképen 
maximált áruk tömege a mezőgazda- 
sági termelésre esett, amine'; az a 
visszahatása támadt, hogy a mezőgaz­
dasági termelők a használati iparcik­
kek árának megfelelő maximálását is 
követelték.

E részben az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület még múlt év ok­
tóber havában felterjesztést intézett a 
kormányhoz, s részletes adatok alap­
ján fejtette ki azokat a lehetőségeket, 
melyekkel az iparcikkek árának foly­
tonos drágulása miatt a gazdáknak 
kell küzdeniük. Kormánykörökben az 
OMGE emlékiratával szemben nyom­
ban megállapították, hogy eredménye 
alig lehet, mert az ipari termelés pro­
duktumainak sokfélesége es minőségi 
különbsége olyan árbeli eltéréseket ál­
lapit meg, amelyek alig leküzdhető 
akadályai lennének az árak egységes 
ármegszabásának.Az ipari érdekképvi­
seletek nagy része ugyancsak erre az 
álláspontra helyezkedett, s hasonló 
döntésre jutott a kormány is, melynek

nevében Tisza István gróf miniszter- 
elnök az emlékiratra most válaszolt, 
ki az előterjesztett kéfelmet a fentebbi 
szempontra való hivatkozással nem 
teljesítheti és ezt igen részletesen meg­
okolja.

Ilyen körülmények között az ipari 
termékek árának megszabására tehát 
alig lehet kilátás.

Magyarország nyers termékeit, ős­
termelési cikkeit- maximálják, viszont 
a jó részben Ausztriából befolyó ipar­
cikkek maximálatlanul maradnak. Va­
lósággal uzsorát űznek vele. Fizetési 
mérlegünk, valutánk szempontjából pe­
dig katasztrofális következményei le­
hetnek ennek. A gazdasági termékek 
árának emelkedése alig 70—80 szá­
zalékot tesz ki, ezzel szemben 6—800, 
sőt 1000—3000 százalékos az emel­
kedés az iparcikkeknél. íme egy kirívó 
példa : régebben egy par csizmát 75 
kiló búza árán lehetett venni, most 
négy métermázsa búza árán lehet'csak 
megvásárolni.

Igazán távol van tőlünk minden ki­
csinyesség és irigység. Akár mily sze­
rényen élünk is, ma sem zúgolódunk, 
hogy megfogyott magtárunkból na­
gyobb mennyiséget adott át a kormány 
Ausztriának, s hogy ma, mikor húsban 
és zsírban magunk is szükséget látunk, 
havonkint tizenhét és fél ezer magyar 
sertést visznek at az osztrákoknak.

Érdekeink, főképen e borzasztó 
csapás idején annyira közösök Ausz­

triával, hogy semmi esetre sem enged­
hetjük, hogy a monarhia másik fele 
bajba jusson. Mi tehát zugolodás és 
rossz érzés nélkül adunk át valamit a 
magunkéból.

Ezért sem hálát, sem különös elis­
merést nem várunk Ausztriától, de 
hasonló eljárást követelünk. A magyar 
földművelés és állattenyésztés nemes szí­
vességgel siet osztrákország segítségére, 
de elvárjuk, hogy az osztrák ipar ép 
ilyen előzékeny legyen velünk szemben.

Sajnos, eddig ezt nem igen tapasz­
taltuk, mert az osztrák ipar hallatlan 
gőggel és ridegséggel zárkózott el a 
bajtársi méltányosságtól, s az osztrák 
szén sem mutat semmi hajlandóságot, 
hogy a mi kályháinkban váljék meleggé 
s a mi gyárainkban alakuljon át ter­
melő energiává.

Minduntalan panaszok hangzanak el 
nálunk az osztrák ipar rideg magatar­
tása ellen. A napokban is, hogy aT fő­
városi cipészek nagy gyűlést taroltak, 
olvashattuk, hogy Ausztriából többé 
nem kapunk cserzett bőrt. Hát ez 
nem olyan viselkedés, a melyet mi 
megérde m lünk.

El is várjuk, hogy hamarjában meg­
vált, zik az osztrák ipar viselkedése 
velünk szemben, mert különben ment­
hetetlenül elmérgesedik az a viszony, 
a mely bennünket ma összetart, s a 
melyen csak akkor lehet áldás, ha a 
barátság, a bajtársság és a megértés 
láncszemeiből van összekovácsolva.

Konkoly Th. Sándor beiktatása,
Konkoly Thcge Sándor hévmagyarádi föld- 

birtokos, ni. kir. udvari tanácsost, mint a 
dr-égely palánk i református egyházmegye újon­
nan választott gondnokát a balassagyarmati 
református egyház altul rendezett szép ünnep 
keretében jamiar hó d4-yu iktatta bu hiva­
talába.

A lélekemelő mozzanatokban gazdag ün­
nepség lefolyását. balassagyarmati laptársunk 
a.Nógrádi liífjap alábbi, tudósításban niél-
íatjd.

Városunk vallásk iilönbség nélkül előre 
öröm my l fogadta, hogy ,e .Kisded nyáj pász­
tort,'lHpyíjl 's áfa in.gg épun büszkeséggel 
teltünk'cí,"’ huj;)' az arra hivatottak is meg­
győződhettek, hogy milyen gbndv iselésszérii 
volt az egyliríz megalapítása ott, ahol úgy 
á busádul fii ij miikor lelki életbéli 'oly nyo­
matékos.1 Sírcicpi , jutod ';k ezt a szerepet 
niéltóképen be is* tölti! 'Ézjisák olyan vá­
rosban lehet, ahol az" e ifibe re R fel tiketted bé­
kében/ a- felckezéiekcii1 felül' állnak s az" ér­
tekeket nem a felekbzeti kéjetekben,' Hanem 
a;szivekből! keresik. Ez'a nyitja azon titok­
nak, .miért.' sikerülnek városunkban a vallá­
sos ünnepségek s miért kiét tömegesen egyik 
a másik ünnepélyért/;

•Konkoly-Thege Sándornak közéleti, po­
litikai és- egyházi szereplése álla land's rokon- 
szenvel vallott ki mindazokból, akikkel va­
laha érintkezel), úgy, hogy mindenki, aki 
vsak hírét s szeretotremeltóságát hallotta,

iparkodott az alkalmat megragadni, hogy 
beiktatásakor valamivel, legalább is megje­
lenésével kedveskedjék. Az egyházmegye 
papsága teljes számban itt volt.

jelen voltak : Juhász Lajos esperes Perő- 
cseuy, Kovács-Sebestény- Kálmán lelkész egy­
házmegyei tanácsbiró lpolypaszíó, Baranyay 
Károly lelkész, egyházmegyei tanácsbiró Dms- 
jenő. Nagy István lelkész, egyházmegyei fő­
jegyző Szokolya, Sörös Béla lelkész 'Losonc, 
Bercczky Andor segédlelkész Salgótarján, 
Horváth Zoltán lelkész Nógrádverőce/' Nagy 
Lajos segédlelkész lpolypásztó, továbbá Zeke 
Kálmán egyházmegyei helyettes gondnok, 
Horváth Zoltán dr. egyházmegyei világi fő­
jegyző.

A barsi ref. egyházmegye képviseletében : 
Patay Károly esperes Alsószecse, Szabó, S. 
Zsigmónd lelkész Bajka, Szinay Sándor lel­
kész Na gyűl Ved.

Hontvarmegye tisztikara .képviseletében : 
Babba László főszolgabíró , neje kíséretében 
Vamosmikoláról.

Varosunkból megjelelitek : Ballig Frigyes, 
dr. ev. püspök, Kardos Qyüíp h! tiikpiár 
val', Fihiaz Henrik a 8ö. gyalogezred ezre- 
Ucse, ezredparancsnok, katonai kiihjütfseg 
élén. Nagy Mihály al ispán j Jabláhezy "Mik­
lós min. tanácsos, Rák'óczy István vili.. má 
sodföjegyzö, Hanzély Máidon árvaszéki, el­
nök, Paczuiáy Zoltán dr. vín. főügyész, Gottl 
Rezső kir. törvényszéki'elnök, Gergics Ká­
roly dr. vezető kir. ügyész, Sembery István 
p. ü. igazgató, kir. tanácsos, Szlranyavszky 
Géza kir. közjegyző, Péterffy Béla főgimn.

igazgató, Oláh Dezső gazd. felügyelő, Vla- 
szatliy Béla csendőrszarnyparátrcshök, Her­
mann Károly dr. városi főbíró, Sugár József 
posta-főnök, valamennyi hivatalfőliök tiszttár­
sai,vaj úgy, hogy hívek és vendégek, urak 
és hölgyek zsúfolásig megtöltötték a temp­
lomot.

Az egész' ünnepség a ref. 'egyházat ' jel­
lemző magyar hazaszeretet hirdetésének, je­
gyében folyt le. Az ünnepélyes isteiiH'szttlet 
fénypontja Söröss Béla losonczi lelkész' el­
bűvölő beszéde volt, aki a szív bőségéből 
szólott a meggyőződés meggyőzőéit ékek 
hangján a. krisztusi szeretőiről s a útiak mü­
veiről. •• « - ■-< nbm....

A közgyűlésen Juhász Lajos esperes el­
nökölt, A megválasztott gondnokért Kovács“ 
Sebestény Kálmán, Nagy .István lelkészek s 
Kallós János dr, ügyész alkotta küldöttség 
ment, aki, miután letette a hivatali »'.esküt, 
programmbeszédjében elparentálta ,a. legfőbb 
kegyúri, 1. Ferenc József királyt, ,s elődjét, 
Sárkpzy Aurélt; inajd a kötelességfeljes,kés­
ről mondott márványra méltó szavakat s tör 
gadta az üdvözléseket. Ezek közölt költői 
lendület ji.,völt Patpy Károly , alsószecsei .es­
peresé. V . . ...* . I ;

■ A beiktatás után a Tótli-áz'A’llóban 70 te- 
i'itékü társas ebéd volt, amelyen szellemes 
póhárköszöntfík hangzottak el.

Konkoly-TlVege Sándor a királyra emelte 
poharát, viharos hatást erVe el. A közönség 
a Himnuszt énekelte. Juhász Lajos esperes. 
Konkoly Tliege Sándorra, Nagy Mihály al-
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A kétszeres szolgálati idő.

A Vármegyei Tisztviselők lapja. A Vármegye Írja: 
Hoiitvármegye legutóbbi közgyűlésén egyhangú ha­
tározattal foglalt állást a tisztviselők háborús szol­
gálati idejének kétszeres beszámítása ügyében. Ki­
mondotta a közgyűlés, hogy amennyiben külön tör­
vényhozási intézkedés nem történnek, illetve addig 
is amíg ez megtörténik, az 1914, évi Julius 26-áti el­
rendelt mozgósítással kezdődött háború tartama alatt 
eltöltött szolgálati idő a vármegye szolgálatában ál­
lott összes nyugdijintézeti tagoknak a nyugdíjigény 
szempontjából kétszeresen számítandó be és pedig 
akként, hogy minden hónap két hónapnak számit.

E híradásunkkal kapcsolatban említjük meg, hogy 
a legnagyobb csodálkozással láttuk azt, hogy a kor­
mány által az országgyűlés elé most benyújtott tör­
vényjavaslatok közül, dacára a miniszterelnök hatá­
rozott nyilatkozatának, ismét hiányzott a polgári köz- 
szolgálat kedvezményes beszámításáról szóló javaslat.

Ped g erős meggyőződésünk, hogy a javaslat be­
nyújtása elől a kormány ki nem térhet akkor, amikor 
a köztisztviselők munkaerejét ma már a legvégső 
megfeszítésig veszi igénybe a háborús munka. Az 
pedig minden kétségen kívül áll, hogy az országgyű­
lés, melynek kivétel nélkül összes p '■> Íz­
ben bizonyságát --^k a üo^iviselői kérdések iránt 
való fogékonyságuknak, a javaslatot egyértelműen 
megszavazná. Azt hiec/iiv nr>m reniAaimV abban, 
hogy a minisdereiiiu,.uvn is ni^gv^.t a legerősebb 
hajlandóság ahhoz, hogy a háborús polgári közszol­
gálatot már tett nyilatkozata értelmében honorálja a 
szolgálati idő kedvezményes számításával. így csakis 
ott kereshetjük a késedelem okát, hogy a pénzügy­
minisztériumban nélkülözi a kormány azt a feltétlen 
megkívánható nagyobb koncepciót, amely a hasonló 
javaslatok fedezetének megteremtésére képes lenne 
és azt az érzéket, amelyet a tisztviselői kérdések 
iránt a jelenlegi pénzügyi kormányzat vezetőinél ed­
dig csakugyan nem észlelhettünk.

A tavaszi szántás-vetés.
A szerdán megjelent 407 számú kormány- 

hirdehnény reaktiválja a múlt évi 000 számú 
rendeletet.

E szerint a tavaszi szántás-vetés munkák 
elvégzésének biztosítása céljából minden el­
sőfokú hatóság köteles lehetőleg minden köz­
ségre nézve mezőgazdasági intézőbizottságot 
alakítani, amely három tagból áll, akik közül 
egy hatósági személy, kettő pedig gyakorlati 
mezőgazda.

Az intézőbizottság feladata arról gondos­
kodni, hogy az összes rendelkezésre álló 
kézi és fogatos erő a szántás-vetési munkák 
teljesítésére forditassék.

Mindenki, akinek igaereje nem saját terü­

letének szántás- vetésével foglalkozik, vagy aki 
saját területének megnövelését nem a kellő 
erélylyel folytatja, köteles a halaszthatatlan 
takarmányozási s más gazdasági fuvarozási 
munkák teljesítésére nélkülözhetetlen igákon 
kivül többi igaerejét mások földjének szántás­
vetésére rendelkezésre bocsátani.

Akinek saját földje egyelőre nem mivelhető, 
szintén köteles igaerejét más földjének szán­
tás-vetésére rendelkezésre bocsátani.

A munkák sorrendjét illetőleg elsősorban 
a hadrakelteknek visszamaradt családtagjaira 
és olyan kiskorúakra, nőkre, munkaképtele­
nekre, valamint kisbirtokosokra kell tekintet­
tel lenni, akik földjük megnövelésére segít­
ségre szorulnak.

Idegen földön végzett munkáért térítés jár.
Ha azok, akiknek javára a szolgáltatás el­

rendelteti, készpénzzel nem rendelkeznek, a 
község gondoskodik a térítés előlegezéséről 
Az ily előleg visszafizetését a termés értékéből 
kell biztosítani.

\ hétről.
fe ruár 2.

A kilencedik szabadliceumi est.
A szabadliceum kilencedik estéjének tár­

gyát Pdlfi Péter kir. tanfelügyelő A vallás 
szerepe a háborúban cimü felolvasása ké­
pezte. A szerző alkalomszerű és érdekes gon­
dolatait — hivatalos elfoglaltsága miatt he­
lyette — Barczán Endre főgimn. igazgató 
olvasta fel.

Komoly időkhöz inéit komoly témát válasz­
tottam — mondja a szerző — mai elmélke­
désem tárgyává. Minden kétségen kivül nagy 
időket élünk. Amint a különböző harctereken 
szaporodnak a keresztfák s az emberek szive 
mindinkább búval, bánattal, keservvel, — 
úgy telnek a templomok is siró, jajgató hí­
vőkkel, akik a megfeszített Krisztushoz ese­
deznek azokért, akik még életben vannak s 
azokért is, akik nem térnek többé vissza, 
hanem messze mitőlünk nagy, hideg pusz­
tákon, idegen földben nyugosznak.

A világháborn e téren már eduig is cso­
dákat müveit. Olyanok is, akik eddig teljesen 
megfeledkeztek az Isten jóságáról, akik az 
istenházát csak kívülről ismerték: a teher 
súlya alatt megroppanva megtérnek a maguk 
Istenéhez s különösen az esti istentisztelete­
ken vesznek tömegesen részt. Mintha a temp 
lom misztikus félhomálya jobban illeszked

nék könytöl ázott, bushalvány arcukhoz ; 
mintha az oltáron égő gyertya fénye volna 
az a messze távolban csillogó vezér csillag, 
amely harcoló kedvesei útját megvilágítja s 
őket ölelő karjainkba vissza vezéiii.

Oh nagy ami bánatunk, keservünk! sóhajt 
fel szive mélyéből a szerző, ki egyik hadba 
vonult fia elestél) érzett mély fájdalmára szin­
tén a vallásban keres enyhületet, és kinek 
fájdalmában osztozunk mindnyájan, hiszen 
alig van már valaki, akinek az utóbbi két 
és fél év gyászt ne hozott volna.

De nemcsak az itthon maradottak, a harcba 
szállottak is a hit forrásához fordulnak Mi 
vigasztalásért, ők bátorságért és kitartásért. 
Az egyes nemzetek hadvezetőségei D nagy 
gondot fordítanak a vallásos érzület fejlesz­
tésére és ébren tartására; mutatja ezt a tá­
bori lelkészség széles mederben való kifej­
lesztése és a tábori lelkészek hatalmas mun­
kaköre. És e vallásos érzület át is hatja a 
harcolókat és vezetőket. Szálló igévé lett 
immár a német császár felk.állása : „Welche 
Wendung du ich Gottes Fügung!“ melyre a 
goriieei áttörés után fakadt, inig a katonák 
ugyancsak az Istenbe vetett bizalommal vi- 
seliK e borzalmas háború minden nyűgét.

Felolvasása lényegét három pontban fog­
lalta össze a vallás szerepéről a háborúban :
1. megszilárdítja a kapcsot a családi kör és 
a harctér között, 2, feltétlen engedelmességre 
tanítja a harcban álló katonát, 3. erőt ad 
neki kínos szenvedéseinek elviselésére.

Sűrű tapssal köszönte meg e szép gondo­
latokat a hallgatóság a szerzőnek és a felol­
vasónak.

Felolvasás előtt és után Hell Ferenc hely­
beli káplán játszott harmoniumán szokott 
diszkrét előadásában klasszikus darabokat és 
pedig felolvasás előtt Wagner Tannhäitser- 
éből a Zarándokok dalát es az Imát, ut ma 
Bethoven Imáját és egy egy orosz illetően 
német egyházi éneket.

Következő vasárnap, február 4-én d u. fél 
5 o.akor Horváth Sándor vármegyei tb. fő­
jegyző olvasa fel háborús megfigyeléseit.

A Hontmeyyei Népbank közgyűlése.

A Hont megyei Népbank r. t. január hó 
29 én tartotta meg Xhl ik évi rendes kez­
űi ülését, melyen 27 részvényes volt jelen 
594 drb. részvény képviseletiben.

A közgyűlés szabályszerű összehívásá­
nak meyállapitása után Konkoly Thege 
Sándor udvari tanácsos elnök mély fájd a -

ispán történeti visszapillantások kíséretében 
Konkoly-Thege Sándorra, Nagy István a 
barsi egyházmegye kiküldötteire, a feleke­
zetek képviselőire s a vendégekre, Patay 
Károly Zeke Kálmán gondnokra, Söröss 
»--/a Méhes Józsefre, Hermann Károly dr. 
a vidékiekre, Konkoly-Thege Sándor Nagy 
Mihály alispánra s a városra. Az egész együtt- 
iét alatt vidám, kedélyes hangulat uralkodott.

Kovács Sebestény József lelkész felolvasta 
az üdvözlő táviratokat. Ezek: Ivánka István 
Hontvármegye főispánja, Kovács-Sebestény 
Endre Tolna vm. főispánja, Somogyi Béla 
honti alispán, Keve Károly,. Fodor Vilmos 
főszolgabirák, Plichta Soma dr. losonczi fő­
gondnok Weisz Náthán dr. rabbi.

Délután 3 órakor Fiiasz Henrik ezredes a 
vendégek tiszteletére a 85. gyalogezred ka­
tonáival harcszerü gyakorlatokat s hadiszere­
ket mutatott be, amelyet hálásan s nagy ér­
deklődéssel néztek végig.

Este vallásos estély volt a templomban, 
ahova a helyi intelligencia nemcsak a meg­
szokott lelki üdülés céljából tódult, hanem 
most azért is, hogy meghallgassa Hajpál 
Benő budai ref. lelkészt,az országos hirü szó­
nokot. A szivekbe nyúló, mélyen szántó be­
széde óriási hatást ért el s napokig nyújtott 
eszmecserére témát, ki a nagyobb szónok, 
Sörös Béla vagy Hajpál Benő ? Különös 
elismerő figyelmet érdemelt Vass Lajos 
vegyes karának sikerült betanításáért és 
előadásáért. A programm a következő volt:

1. Karének, Vass Lajos áll. isk. tanító,

ref. kántor vezetésével Viktor J.: „jelsza­
vunk előre1-.

2. Költemények Irta és felolvasta Szabó 
S. Zsigmond bajkai ref lelkész. Nemcsak 
hazafias, háborús táfgyu elbeszélő, lírai köl­
teményeivel s balladáival, de kitűnő előadó 
képességével is hatott'.

3. Hárfa szóló.Szimfónia. A 85. gye. zene­
karának tagja játszotta oly művészi tökéletes­
séggel, mintha Dávidot hallgattuk volna.

4. Beszéd tartotta Hajpál Benő budai ref. 
lelkész.

5. Kurucz J. „Felfelé égbe“ karének.
6. Ima Kovács-Sebestény József gyarmati 

ref. lelkész. Szép, áhítatra keltő imája ol­
vasva is gyönyörű.

7. Hymnus.
A vallásos estélyt Kovács-Sebestény lel­

kész a következő szárnyaló imával zárta be:
Mélyen tisztelt Közönség!

A drégelypalánki református egyházmegye 
elnöksége és egyházam nevében hálás kö­
szönetét mondok mindazoknak, kik e mai 
ünnepségünkön részt vettek, s örültek ve­
lünk örülőkkel.

Örömünnepet ültünk. De nem vettük-e 
észre, hogy igazolódott rajtunk az Ótesta- 
mentomi bölcs paradoxonnak látszó mon­
dása: „Öröm közepette is fáj az ember szive“.

feledtük bár azt, a mi ebben a vihj 
időben reá nehezedik munkánkra, uralja

I salgásainkat, elfojtja örömünket — a háború 
aggodalmát, fájdalmát, könnyét — de az 
ünnepi percek lepergésével, bizony örö­
münk közepette is fáj a szivünk.

Aggódunk édes hazánk jövendő sorsáért, 
fáj a katonáinkra nehezülő kötelesség súlyos 
próbája, hull a könyünk hősök jeltelen 
sírjára.

Hogy aggodalmunk reménnyé változzék, 
fajdalmunk csitiuljon, könnyünk töröltessék
• . • imádkozzunk.

Jóságos Atyánk, magyarok Istene, hozzád 
imádkozunk megalázkodva, összetörve, büsz­
keségünk rongyait levetve, nem magunkért,
• ■ • ' des hazánkért.

Ezért az évezred viharát alázatos büszke- 
séggel tűrő népért, melyet jó kedvedben 
alkottál Istenünk.

Könyörgünk Hozzád katonáinkért kik 
annyi nélkülözést, borzalmat látnak, adj erőt 
nekik, hiszen ha hősök is, mégis csak 
embere - s ha szent fiad a Krisztus is 
leroskadt a nehéz kereszt alatt, a Te segít­
séged nélkül, hogy bírhatnák ők a háború 
harmadik éves súlyos próbáját.

A pusztulás vérözönében e csendes bár­
kából a 1 emplomodból kibocsájtjuk mi is 
lelkünk fehér galambját, imádságunkat, mint 
egykor a pusztuló világból Nőé, a te vá- 
asztotiad — óh add, hogy térjen az vissza 
mmel előbb hozzánk a békesség olajágával.
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lommal búcsúztatta cl megboldogult felejt­
hetetlen szeretett királyunkat 1. Ferenc 
Józsefet, kinek halála lelett! mély bána­
tunkban vigaszt nyújt az uj király IV. 
Károly, ki első tényoivol magával ragadta 
az egész nemzetet s annak forró szere­
tető övezi körül már is felséges alakját. 
A szeretetet az kelti életre, hogy szájában 
a béke olajágával foglalta el a magyar ki­
rályok ősi trónját.

Méltó szavakkal parentálta el az intézet 
volt másodelnökét Nyáry Alfonz bárót, ki a 
társadalom, a közélet és intézetünk veze­
tésében oly előkelő szerepet játszott s ki­
nek halálát mélyen fájlalják.

Megemlékezett az intézet tevékeny mun­
kájáról s az öt hadikölcsnn jegyzése körüli 
fáradozásáról, melynek eredményeképen 
megállapította, hogy a Népbank megfelelt 
feladatának és sikerült az állam részére 
oly segély forrásokat megnyitni, melyek 
pariagon maradtak volna. Az összes ered­
mény 3 millió koronán felüli volt.

Ezek után az elnök az ülést megnyi­
totta. A közgyűlés a mérleget és zárszá­
madást egyhangúlag és elfogadta ; az igaz­
gatóság jelentését pedig egyhangúlag tu­
domásul vette.

A felügyelő-bizottság jelentését Jagasich 
Sándor dr. olvasta fel, mit a közgyűlés 
egyhangúlag vett tudomásul.

Az intézet hadi jótékonycélra 1000 ko­
ronát folyósított.

Az 1910. év jövedelméből osztalékra 
27000 kor.a tartalékalapra 35000 kor. utalt 
át a közgyűlés. A 13 számú szelvényeket 
január 30-tól kezdődőleg 18 koronában 
váltják be a pénztárnál.

A tisztviselők részére a közgyűlés 30 
százalékos drágasági pótlékot szavazott 
meg.

Kohn Márk dr. igazgató bejelentette, 
hogy az intézet számára megvásárolta Bér­
ezel I er Józseftől az úgy nevezett régi nagy 
vendéglőt 75000 kor.vételárért, amit a köz 
gyűlés örömmel vett tudomásul.

Eggenhofer Lipót indítványára a Köz­
gyűlés egyhangúlag köztel kiáltással má­
sodelnökké Viszolajszky Károly alsósze- 
merédi plébánost, igazgatósági tagokká pe­
dig Kovács Jánosdeméndi fó.dbirtokost és 
Vértes Viktor egegi körjegyzőt válzasiotta.

Vámos Béla dr. indítványára a közgyű­
lés köszönetét szavazott Konkoly Thege 
Sándor elnöknek a közgyűlés tapintatos 
vezetéséért valamint az igazgatónak es 
helyettes igazgatóknak, mire a közgyű­
lés véget ért.

— A közigazgatási bizottság ülése.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága dras- 
kóci és jordánföldi Ivánka István főispán 
elnöklése mellett e hó 6-án délelőtt 10 óra­
kor rendes havi ülését tartja meg.
- Uj ügyvéd. Salkovszky Jenő dr. ügyvédjelölt, 

a cs. és kir. 101. gyalogezred tartalékos hadnagya, 
Salkovszky Ferenc dr. vármegyei tisztifőügyész fi a 
január 29-én a budapesti kir. Ítélőtáblán működő 
ügyvédvizsgáló bizottság előtt letette az ügyvédi vizs­
gát. Salkovszky Jenő dr. a háború kitörése óta harc­
téri szolgálatot teljesít s jelenleg a Hindenburg ezred 
tart ilékos tisztképző iskolájának egyik tanára Pil- 
senben.

_ A 18 évesek bevonulása. A honvé­
delmi miniszter rendeleté szerint az 1899. év­
ben született népfelkelő kötelesek, akiket a 
jan. 29. — febr. 10-ike között tartandó be­
mutató szemléken alkalmasnak találnak, nép- 
fölkelési tényleges szolgálatra f. évi március- 
10-én tartoznak bevonulni.

— A tanügy köréből. Jankovich Béla dr. vallás 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter Szldvik Margit 
csábi és Fazekas Margit kalászi rk. tanítónőket a 
111. fizetési osztály 3-ik, Lutter Kornél ipolydamásd' 
rk. tanítót a II. fizetési osztály 2-ik fokozatába lép­
tette elő, és részükre a megfelelő államsegedelmet 

folyósította.

Ív A P U K

— A nagymarosi polgári fiúiskola. 
A nagymarosi áll. polgári fiúiskola gond­
noksága f. évi január 28-án tartotta első 
alakuló gyűlését Bergmann Mihály ülnök­
ié tu alatt. Az intézet gondnoki teendőinek 
ellátásával Aágh József igazgatót bízták 
meg. A megalakult gondnokság ezen üd­
vös Kulin rintézrnény létesítéséért meleg­
hangú táviratban mondott köszönetét Jan­
kovich Béla dr. vallás és közoktatásügyi 
miniszternek. Ugyancsak táviratilag üdvö­
zölte a gondnokság Ivánka István főispánt, 
Ne menyi Imre dr. min. tanácsost, Ivanka 
László br. országgyűlési képviselőt és 
Pálit Péter kir. tanfelügyelőt az iskola lé­
tesítésénél kifejtett szives közreműködésü­
kén. A gondnokság elhatározta, hogy már 
most mozgalmat indít egy leány polgári 
iskoh szervezése iránt amelyre — miután 
messze vidéken nincs ilyen jellegű iskola

— szintén nagy szüksége van Nagyma­
rosnak és környékének.

— A Vörös-Kereszt Egyesületnek. A Vöröske­
reszt Egyesület vezetőcég. « Vöröskereszt javára 
újabban beérk i adományok cs tagdíjakról alábbi
kimutatást teszi közzé :

Ipolyvisk község 20 K
Tésa község 20 K
Eelsöszeme-^ község 20 K
fcteinhübl Ambrus esperes-plebános 2 > K
Csizmazia Lajos 2 K

— Hajtánybaleset. E hó elsején reggel 
Nádor Ottó vasúti mérnök vonalvizsgálat cél­
jából vasúti hajtányon Ipolyságról Romhány 
felé igyekezett. Téves távirati értesítés követ 
kéziében, mely szerint a Vác felöl jövő vonat 
1 órát késett volna, bátran Nagyoroszi felé 
fertőit, midőn a drégelyi*erdőben egy éles 
kanyarulatnál váratlanul szemben találta ma­
gát a robogó vonattal. A vonat mozdonya 
alig 10 lépésnyire lehetett a hajtánytói ; a 
veszély e pillanatában Nádor Ottó mérnök és 
a hajtányon levő 6 pályamunkás az oldal­
árokba ugrott, mire a mozdony felkapta a 
hajlányt és azt szilánkokká zúzta. A mozdony 
kissé megsérült, de hogy komolyabb baj nem 
történt, az a hajtányon levők lélekjelenlétének 
köszönhető. A vonat ezen baleset miatt 35 
percnyi késéssel folytatta útját Drégelypalánk 
felé.

— Havas világ. A tél ez idő szerint otthonosan 
berendezkedett minálunk és hosszabb vendégeskedésbe 
jött, mint a minőre reméltük. Decemberben hiúba só­
hajtottunk fehér karácsony után. Kaptunk helyébe 
fekete sáros ünnepeket. Olyanokat, a minőkből a jó 
gazda csak husvétra kér néhány napot. A sok esőzés 
után azonban meghallgatta fohászunkat az egek ura 
és január közepe óta nemcsak kemény telünk van, de 
a hó is szünet nélkül esik. Az állandó hideg aztán 
megóvja a havat az olvadástól és most az a ritka 
látvány jut osztályrészül, hogy bőven láthatunk fehér 
havat. Evek óta csak barna hóban, fekete hóban 
gyönyörködhetünk. Most azonban olyan köntösben 
jár nálunk a természet, mintha legalább is Lomnicon 
lennénk. Hófehér havunk van, bőven, kiadósán. Sőt 
amiben nagyon régen volt részünk, fürge csilingelő 
szánkók suhannak, siklónak az utcákon Egyelőre 
még csak megvagyunk valahogyan a mi csillogó tiszta 
hótömegeinkkel. De mi lesz majd. hu egyszer ez a hó 
vegyelemeire kezd bomolni. ha majd a déli nap kezd 
vele kacérkodni ? Isten óvjon bennünket és védje meg 
főleg vetéseinket tavaszi olvadáskor az Ipoly és egyéb 
szennyes, mindent elbontó vizáraddsaitól.

— A vaj és túró maximálása. Somogyi 
Béla cs. és kir. kamarás alispán következő 
rendeletet adta ki:

Az Országos Közélelmezési Hivatal 1500. 
1917. számú rendelete értelmében a fogyasz­
tótól 1 kg. elsőrendű vajért 12 K 80 f. má­
sodrendű vajért (irósvaj, főzővaj, falusi vaj) 
8 K 60 fillérnél, tehéntúróért pedig 2 koro­
nánál magasabb ár nem követelhető. Az árak 
túllépése 6 hónapi elzárással és 2000 korona 
pénzbüntetéssel sújtható kihágást képez.

— Uj postabélyegek. A kereskedelmi miniszter 
a Tull-féle aratási jelenetet ábrázoló 15 filléres 
poslabélyegekhez hasonló kivitelben fokozatosan uj 
2., 3, 5 és 6 filléres postabélyegeket bocsát forga­
lomba. Az uj rajzu bélyeg színe rozsda barna, a 3 
filléresé vöröses ibolya, az 5 filléresé sötét fűzőid

és a 6 filléresé türkiszkék. Az eddigi 2, 3, és 6 fil­
léres postabélyegek a jelenlegi készletek fe haszná­
lásáig, illetőleg további intézkedésig forgalomban 
maradnak.

— A medve kint maradt. Ha Gyer­
tyaszentelő Boldogasszony napján kisüt a 
nap: nagyobb lesz a hideg, rnmt azelőtt volt. 
A kiás írom beli barátok régi deákos verse a 
következő szójátékkal örökítette meg :

Maria-Purifican/e
Sole-miccm/e
Frigus érit — május ac unté

A barátok itt a medvét vették időjósnak, 
aki tudvalevőleg ezen a napon félbeszakítja 
a téli álmát, kijön a barlangból, — és kö­
rülnéz. És ha azt látja, hogy süt a nap, ak­
kor dörmögve visszamegy a barlangjába 
aludni, ha azonban förgeteges időt lát, ak­
kor vígan hempeigeti meg a bundáját a hó­
ban, mert a tél már nem soká fog tartani. 
Ha hinnünk kell a medvének, akkor az 
idei gyertyaszentelő közeli tavaszt jelenthet, 
mert csikorgó hideg nap volt, havazással. Az 
a bizonyos medve tehát a legközelebb talál 
ható jég tükre előtt megállt, és toalettől csi­
nált, bölcsen megállapítva, hogy most már 
a tél vészit erejéből, s ő átengedheti magát 
a tavasz gerjedelmeinek. így előreláthatólag 
kint is maradt, és épp úgy várja a hideg 
gyors végét, mint a hü családapák, a kik 
alaposan megunták a fűtést, a fadrágaságot 

• és szénhiányt.
— A keményítő maximális ára. A kormány 

rendelete értelmében a keményítő legmagasabb ára 
maiként tiszta súlyra 250 K, a szörpé, dexiriné és 
szőllöcukoré 3z5 korona. Kicsinyben való forgalom 
ban az eladó csak olyan árt számíthat, amely a fenti 
legmagasabb árnál legfeljebb 15 százalékkal maga­
sabb.

—- Nemzetközi Halottszállitási Iroua
Budapest VI. Andrássy ut 11 Exhumál gvir- 
san és olcsón. — Minden feiviiagn st 
készséggel ad.

— A vasút megdrágulása. A v ■ ui is
megdrágul, mint megannyi mas. M icius 
1-töl uj vasút személy- és árudig ■■ni-s lép 
életbe. Hir szerint a gyorsvonatoknál 40, a 
személyvonatoknál pedig 30 sm/a ckban ál­
lapítják meg az eddigi ui díj te.emelését. 
Ezúttal a kedvezményes jegyeke is megszo­
rítják, aminek a vasutak tu zsuánisága az 
oka. Március 1-töl kezdve a kereskedelmi 
utazók mintaböröndjeinek díjtalan szállítása 
tilos lesz. A gyorsvonaton behozzak a 3 osz­
tályú kocsikat, a melyek német unnia szerint 
számozott üllőhelyekkel lesznek e l > v i. vagyis 
mindenki csak a részére kijeiül: h v r • ülhet. 
Felemelik a hálókocsik diját es t<>bb apróbb 
változtatást szerveznek.

Nemzetközi

jfolotlsszállitági iroda
Budapest,

VI., Andrássy-ut IL

Telefon 167—30.

Exhumál gyorsan 
és olcsón.

Minden felvilágosítást 
készséggel ad.
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Meghívó.
A bakabányai fűrésztelep részvénytársa­

ság 7917. február 18 An d. u. 3 órakor 
a plébánia helyiségben

rendes évi közgyűlését
tartja, melyre a tagok tisztelettel meghi- 
valnak.

Napirend:
1. Múlt évi üzleteredményről szóló je­

lentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása.
3. Mérleg megállapítása.
4 Felügyelő-bizottság választása.
5 Netaláni indítványok.
1916. év december 31-én a tagok száma 

16. A részvényesek száma 200. Az év fo­
lyamán nem lépett be, de nem is lépett 
ki senki.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált 
évi mérleg a plébánia helyiségben kifüg-. 
gesz tetett és mindenki által megtekinthető 

Kelt Bakabányán, 1917. január 28-án.

Az igazgatóság.
MÍTless/.íimlu 1910. «léc. líl-C-n

Vagyon: Pénztár 17749 Nyersanyag 
6098.24, Épületek és gépek 28000, Óva­
dék 1100, Marhaállomány és felszerelés 
9372 10, Faszénkészlet 2018 64, Leltár 1400, 
Szerszámok 500, kétes követelések 1000, 
Veszteség 7485'27, összesen 57151 74 kor.

Teher: Részvénytőke 20000 váltó 10000, 
Hitelezők 17570 76, Gépek 7000, Tartalék- 
alap 209, Gépek és épület értékcsökkenés 
1000, kamat 1371 "98 összesen 5715174 K.
Nyereség í1» vesztAmin 1916. «léc tJI-én

Kiadás: Üzemköltségek 26730 84. kor. 
Bevétel-. Üzemjövedelem 19245'57 vesz­

teség 7485 27 összesen 26736 84 korona
Az igazgatóság.

A felügyelő-bizottság.

é r fi a k!
Kivétel nélkül
minden

fajta tetüt telje­
sen kipusztit a

Szaní tcc

agysaerüen bavAll a harclóren küzdőknél éu 
# általában mindenkinél mint legjobb ^

fájdalomcsillapitó bedörzsölés
meghűlés, rheunia, köszvény, influenea, torok-, 

moll- éa hátfájás stb. eseteibe«
Dr Kichtor-féle

sapdei
compos.Horgony-Liüiont.

Horgony-Pain-Expeller petiék».
Üvegje K -*80, 140, 8 —.

Kaphatd gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az ,,Arany oroszlánhoz“ címzett 

Dr. Richter-féle gyógy>zertárban,
Prága I, Elisaheihstr. 6.

Naponkénti szétküldés.
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A LEGNAGYOBB 
HÁZTARTÁSBAN 
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ELEGENDŐ.
toevraywx 1$A - ára

biztos ered­
ményért

Törvényesen
védve.

Reitter Oszkár j

ml - A ?korona
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nagybecskereki ny. főkapitány 
és fajbaromfi-tenyésztőnek 

nagyszerű találmánya a
„PATKÁNIN“

patkányirló-szer, (nem méreg) mely 
enmerve és háziállatokra nem ártalmas 
és fölülmúl minden más irtószert.
S doboz am L6 K,

mely elegendő körülbelül 60 patkány 
kiirtásához — Minden dobozhoz hasz­
nálati utasítás van mellékelve. Ismertető 
prospektust, melyen le van írva, hogy 
különféle nagyságú gazdaságban hány 
adag használandó, kérésére ingyen küld 
a PATKÁNIN gyár egyedüli elárusítója, 
a Torontáli Agrárbank Részvénytársa­

ság, Nagybecskereken,
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Nem p i s z k i t, 
szaga kellemes

&

tó»

Kapható 1 koronáért minden 
gyógyszertárban, dro ériában.
Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagot 
utánvéttel küld: Auber Rvógytár, Mohács.
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A legújabb könyvek, az irodalom gyöngyei úgy 
magyar, mint külföldi írótól u. m.:

Bródy : Fehér könyv.
Herczeg F..- Arany hegedű,
Nagy E. : Sienai sz Katalin vőlegénye.
Molnár F. : Farsang,
Gábor Andor : Szép asszony,

» »1 Kanári és más vadállatok
„ „ Miréio

Haart Lajos: Zsuzsi,
Keiler mann : Háború az Argoneokban,
Wohlbrück Olga : Barbárok,
Anatol France: Egy színésznő története,
Terstánszky J. Jenő : Viszontlátásra drága,
Karinthy : Ó nyájas olvasó,

» Utazás Farimédoba,
v 2. Gábriellé : Szűz asszony,

A legújabb Alheneaum • Costa Negra,
" f C"lbCi; Uj 1‘umoros k,",n>'ve: A zöldbőrü primadonna,

Lakatos László : Az idegen leány,
1 • G7—es Kincses Kalendárium,
1917-os Hölgyek Naptára,
1917 es Rózsavölgyi Album stb.

a „Horni Lapok“ kiadóhivatalában

Neumann Jakab
könyv és papirkereskedé5ében kaphatók.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB ÜYORSSA]TO.|AN IPOLYSÁGON.
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